

මහනර් ගිය අවසාන පිළිබඳ අන්දරය

නිමල් සඳරත්න

නිදහස ලබා 71 වසරක් ගත වන මේ අවස්ථාවේ, එදා මෙදා තුළ ලබා ඇති මෙන් මෙරටේ නායකයන්ගේ

සැලකීමට පත්විය හැකි තත්වයක නැත. නිදහස ලබා ගත් මොහොතේ අප සතුව පැවති ගනුදෙනාවන් සහ අපේක්ෂාවන් සමඟ සසඳන විට එය ඇත්තේ ඉතා පහළ අඩියක ය. ඒ වූ කලී, මහනර් ගිය අවස්ථාවන් පිළිබඳ කතාන්තරයකි. එසේ වුවද, නිදහසෙන් පසු අප ලබා ඇති සමාජ ප්‍රගතිය සිත්ගන්නා වූව ය. අධ්‍යාපනය, සෞඛ්‍ය සහ සමාජ පහසුකම් සම්බන්ධයෙන් අප යම් සාර්වකල්‍යයක් අත්කරගෙන ඇති බව එහි දෙකෙයි.

ආර්ථික කෙරෙහිව

නිරතර ශීඝ්‍ර ආර්ථික සංවර්ධනය අපගේ මහනර් ගෙන් ඇත. නිදහසෙන් පසු 1950-2018 අතර කාලය තුළ අප අත්කරගෙන ඇත්තේ, සියයට 4.2 ක ආර්ථික වර්ධනයකි. එය කොතෙක් සැලකීමට පත්විය හැකි තත්වයක් නොවේ. මේ කාලය තුළ, ඇතැම් කොට්ඨාසවලට මුද්‍රා වර්ධන වේගයක් අත්කරගෙන ඇතත්, එම තත්වය දිගටම සමස්ත ආර්ථික වර්ධන වේගය සමානව පවත්වා ගැනීමට අපට හැකි වී නැත. එවැනි ඉහළ වර්ධන වේගයක් දීර්ඝකාලීන වශයෙන් තබාගත හැකිවීමට නොහැකි වීමටත් එවා හරිකා කාරණය වන්නේ, ඉහත සි සමස්ත කාලය පුරා දත්තට ලැබෙන සාමාන්‍ය ආර්ථික වර්ධන වේගය සමානව පවත්වා ගැනීමට අපට නොහැකි වීමයි. යන වූ එසේ 4 ක කාලය තුළ (2015-2018) අපේ සාර්ථික වර්ධන වේගය සාමාන්‍ය වශයෙන් 3.5 ක් පමණක් විය. මෙය අපේ ආර්ථික වර්ධන වේගයට වඩා අඩුය. මෙය අපේ ආර්ථික වර්ධන වේගයට වඩා අඩුය.

දීර්ඝකාලීන වර්ධනය

දීර්ඝ කාලයක් තිස්සේ සියයට 4 ක සාමාන්‍ය ආර්ථික වර්ධන වේගයක් පවත්වා ගැනීමට හැකි වීම ප්‍රමාණවත් නොවුණත් සහ අපේ රටේ සැලකිය යුතු පවතින ගනුදෙනාවන්ට එය පුදුරා අනුගත නොවුණත්, එය හරිකා තත්වයක්ව නොවන බව කෙතෙකු අපහෝසා දිය හැකිය. එසේත් එය සමාජයේ අපේක්ෂාවන්ට යා දෙන තත්වයක් නොවන බවත්, රටේ පවතින ආර්ථික විඛණ්ඩනය නිසි කැමැත්තක් ගෙන නොහැකි තත්වයක් බවත් අප අපේක්ෂා නොකළ යුතුය.

ආර්ථික පෙන්නුමේ සාර්වකල්‍යය

ඉහත සි අඩු සංවර්ධන වේගය එසේ තිබීමේ වී නමුත්, නිදහසෙන් පසු කාලය තුළ සැලකිය යුතු ආර්ථික සහ සමාජ ප්‍රගතියක් අත්කරගෙන ඇති බව නොවනෙයි. ආර්ථික සාර්වකල්‍යය ඇතිවෙන්නේ ගත් විට අපේ කායිකාර්ථික සංවර්ධනය හැකි වෙතේ.

නිදහස ලබන අවස්ථාවේ අපේ සහල් අවශ්‍යතාවන්ගෙන් අඩුක පමණ ප්‍රමාණයකුත්, වෙනත් ආහාර අවශ්‍යතාවන්ගෙන් වියලා ප්‍රමාණයකුත් අපි පිරිවරීන් ආනයනය කෙරෙහි, එදා අපේ ආනයන වියදමෙන් අඩුම වැය වූයේ ආහාර පදනම ය. ඒ අපේ ජනගහනය මිලියන 7 ක් පමණක් සිටියදී ය. අද අපට මිලියන 21.7 ක ජනගහනයක් සිටියි. එනම්, නිදහස ලබන අවස්ථාවේ මෙන් තුන් ගුණයකි. අද වන විට සහල්වලින් මොහොත් දුරට රට ස්වයංපෝෂිත ය. වෙනත් ආහාර ද්‍රව්‍ය ආනයනයෙන් මොහොති ඇති පරිසරයේ සාධකයන් එදාට වඩා අඩු ය. මානසාලීන වසර කිහිපයේ දත්ත පෙන්වා දෙන පරිදි, අපේ ආහාර ද්‍රව්‍ය ආනයනයේ වියදම, අපේ සුළු ආනයන වියදමෙන් සියයට 10 තරම් අඩු ප්‍රමාණයකි.

සාහායීකරණය වූ ආර්ථිකය

එසේම එදාට වඩා අද අපේ ආර්ථිකය නානායුග්‍යය වී තිබේ. ඒ ආර්ථිකය තුළ කෘෂිකර්මයට හිමිවන්නේ සියයට

71 වැනි හිඳහත් සමරා අවස්ථාවේ රටේ ඇත්තේ මන්දගාමී ආර්ථික වර්ධනයකි. ඊට අමතරව, ණය උතුලක රට සිරවී සිටී. එසේම, මිනිසම් ආදායම්ලාභී රටක තත්වය තුළ මොහොත් කලක් දැන් කල් මරා තිබේ. සීග්‍ර ආර්ථික සංවර්ධනයකට සරිලන දේශපාලනික ව්‍යුහයක් සහ සමාජ - සංස්කෘතික වටපිටාවක් හැකි තත්වයක රට සිර වී සිටී. ඉතිං, සීග්‍ර ආර්ථික සංවර්ධනයකට බාධකව පවතින ඒ හිරිංගවලින් හිඳහත් වීමට ප්‍රමාණවත් ශක්තිමත් දීර්ගයක් අප ඇති කර ගත්තේ කවදා ද?

7 ක කාලයක් පමණ, අපේ ආර්ථිකයේ අද වියලුණු අංශය වන්නේ සේවා අංශයයි. එසේම අපේ දළ ජාතික නිෂ්පාදනයට වැඩිම දායකත්වය සපයන්නේත්, වැඩිම වර්ධන වේගයක් පෙන්වුම් කරන අංශය වන්නේත් එයයි. මෙය, අපේ දළ ජාතික නිෂ්පාදනයෙන් සියයට 55 ක් නියෝජනය කරයි. ඒ අතර, (සොඩිනැගීමේ) ඇතුළු කර්මාන්ත නිෂ්පාදන අංශය සියයට 38 ක් නියෝජනය කරයි.

ආදායම් දිළිඳු භාවය සහ විරැකියාව

නිදහසෙන් පටන් අද වන විට ලංකාවේ ඒක පුද්ගල දළ ජාතික ආදායම හතර ගුණයකින් වැඩි වී තිබේ. එසේත් 1990 දශකයේදී ඒ අංශයෙන් අපට වඩා සහලින් සිටි කර මොහොත් රටේදී අද වන විට අපට වඩා ඉහළ ඒක පුද්ගල ආදායමකට හිමිකම් තිබේ. මෙසේ වෙතත්, අපේ දිළිඳු භාවය අඩු වී ඇති බව කිව යුතුය. එය සියයට 4.1 ක් දක්වා පහළ ගොස් ඇති අතර, විරැකියාව (රැකියා හැකි සීමා) සුළු වූව දිළිඳුකමෙන් සියයට 5 ක් පමණ, තත්වය එසේ වුව ද, රටේ ඒ ඒ පුද්ගල අතර පවතින ආදායම් විමර්ශනව අසමානතාව, මොහොත්වල, කුඩා වර්ධනය සහ නැගෙනහිර පළාත්වල හිමිකමෙන් ඉතා අඩු ආදායම් මට්ටමකි.

මානව සංවර්ධනය

නිදහසෙන් පසු අප ලබාගෙන ඇති ලොකුම් සාර්වකල්‍යය පෙන්වුම් කරන්නේ සමාජ සංවර්ධන අංශය තුළය. සාක්ෂිවලට (අතුරු කියවීමට සහ ලිවීමට ඇති හැකියාව) සහ සාහල් යන ප්‍රමාණය මෙහෙවින් ඉහළ ගොස් තිබේ. හරිම අනුපාතිකය සහළ ගොස් තිබේ. ආයු කාලය වැඩි වී තිබේ. නිවාස, පානීය ජලය සහ සවිපෝෂණ වැනි සමාජ පහසුකම් වර්ධනය වී ඇති අතර, විදුලිය සහ දුරකතන සේවා පහසුකම් නිදහස ලබන අවස්ථාවේ පිළිගැනීමට වඩා උසස් තත්වයක් අත්කරගෙන තිබේ. 2015 දී අන්තර් ගැනීමට අපේක්ෂිතව තිබූ සහළ සංවර්ධන ඉලක්ක, රටක් වශයෙන් ඒ කාලය තුළ අප

- අත්පත් කරගෙන තිබේ.
1. (සිය 2000 දී ලෝකයා එවන් සංවර්ධන ඉලක්ක මාලාවක් ඇති කර ගත්හ. ඊට, ඉලක්ක 8 ක් අඩංගු විය. ඒවා නම්:
 1. අන්ත දුර්වලතාව සහ සාහිත්‍ය දුර්වලතාව
 2. සියලු දුර්වලතාව ප්‍රාදේශීය සමාජයන්ට ලබා දීමට සැලසීම
 3. අනුකූල පිරිසි අතර සමානත්වය ඇති කිරීම සහ කාන්තාව සිලාගැන්වීම
 4. ළමා මරණ ප්‍රතිශතය අඩු කිරීම
 5. මානව සංහාරය වර්ධනය කිරීම
 6. ඒකීන සහ දුර්වලතාව වැනි මොහොත් දුර්වලතාව
 7. හිමිකර සිටිනාත්වය
 8. සංවර්ධනය සඳහා වන සමත් පුද්ගලත්වය මෙහි 2015 වන විට සාක්ෂිවලට පත් වන පුදුම තිබූ සංවර්ධනය

සෞඛ්‍ය

අප නිදහස ලබන අවස්ථාවේ, රටේ ජනතාවගේ උපතේදී ආයු කාලය අපේක්ෂා කිරීමෙන් සිය 55 ක් වශයෙන්, එය (සාමාන්‍ය ආයු කාලය) අද වන විට සිය 75 ක් දක්වා වැඩි වී තිබේ. මෙය, ලියා අන්දම වශයෙන් ගතවන්නේ, පිරිමින්ගේ ආයු කාලය අඩුවල 72 ක් ද, කුඩා ළමාවන්ගේ ආයු කාලය අඩුවල 77 ක් ද වන්නේය. එසේම, දුරු ප්‍රසූතියේදී ඇති වන මරණ සංඛ්‍යාවත්, ළමා මරණ සංඛ්‍යාවත් මෙහෙවින් පහළ ගොස් තිබේ. නිදහස ලබන අවස්ථාවේ, උසස් ලක්ෂයක් සිදු වන විට 560 දෙනෙකු මියවිය අතර, 2015 වන විට එම සංඛ්‍යාව 100 දක්වා අඩු වී තිබේ. ළමා මරණ සංඛ්‍යා, නිදහසේදී දශකයකට 82 ක් වූ අතර, 2015 වන විට එය 10 ක් පමණක් පමණක් වී තිබේ.

එසේම, සමාජ සංවර්ධනයේ මේ වන විට දුර්වලතාව ඇති ඇතත්, මේ නොවන මෙහි වර්ධනය වී තිබේ. හරිම, මහලු ජනතාවගේ ස්වභාව සියවසක් වැඩි වෙමින් තිබේ.

සාක්ෂරතාව සහ අධ්‍යාපනය

1945 දී වැටීම්ව සාක්ෂරතාව සියයට 57.8 ක් විය. 2017 වන විට එය සියයට 93 දක්වා වර්ධනය වී තිබේ. වැටීම්ව සාක්ෂරතාව වර්ධනය වී ඇත්තේ නැතහොත් සමස්තවශයෙන් 1945 දී සියයට 43.8 ක් වූ එය 2015 වන විට සියයට 92.4 ක් වෙතත් පහත ඇති අතර, පිරිමි සාක්ෂරතාව සියයට 70.1 ක් සියයට 94.1 දක්වා වර්ධනය වී ඇත. එයට අමතරව 5-19 අතර වයස් සීමාවේ පසුවන සාහල් යන සියලු ප්‍රතිශතය 1945 දී 54.1 ක් වූ අතර, 2016 දී එය 75.2 ක් දක්වා දියුණු වී තිබේ.

මානව සංවර්ධන සූචිය

සංවර්ධනයේ සංයුක්ත දර්ශකයක් වශයෙන් ගැනෙන 'මානව සංවර්ධන සූචිය' තුළ 2015 වසර වන විට අප අත්කරගෙන සිටි අගය වන්නේ 0.743 කි. ලෝකයේ රටවල් 177 ක් අතුරින් ඒ අගයෙන් 99 වැනි ස්ථානය අපට හිමිව ඇත. අපට සමාන ආදායම් මට්ටම් ඇති ඇතැම් රටවල තත්වයට වඩා මෙය යහපත් වෙතත්, 1990 සහ 1960 දශකවලදී අපට පසුපසින් සිටි නැගෙනහිර ආසියාතික සහ ඇමරිකා ආසියාතික වෙනත් මොහොත් රටවල් ඒ අගයෙන් මේ වන විට අපට පසු කර නොසිතී.

සීමාවන්

මරණ අනුපාතිකවල, සාක්ෂරතාව සහ සාහල් යන අනුපාතිකවල එවැනි වර්ධනයක් දැක ගැනීමට ලැබුණේ, දිළිඳු භාවය සහ දිළිඳු ජීවන තත්වයන් නිසා ඇති වන ලෙඩරෝග අනුපාතික එසේම පවතී. හරිම, සෞඛ්‍ය සහ අධ්‍යාපනික සේවාවන්හි ගුණාත්මක භාවය පිළිබඳ අඩුපාඩුන් මොහොත් ය. පළාත් අතර සංවර්ධන විෂමතා සහ නානායුග්‍ය - ද්‍රව්‍යීය අංශ අතර විෂමතා ද මොහොත් ය.

හරිමු එසේ වෙතත්, රටේ සමාජ සහ මානව සංවර්ධන දර්ශකයක් ප්‍රගතිය බව කිව යුතුය. වෙනත් සංවර්ධනය වෙමින් පවතින සහ සංවර්ධන ඇතැම් රටවල් සමඟ සැසඳීමේදී එය මානව පෙන්වුම් කෙරේ, එසේ වෙතත්, ඒ අනෙවල වර්ධනයන්, රටේ ආර්ථික සංවර්ධන වේගය ඉහළ තත්වයකින් පැවතීමේ නම්, මීට වඩා සංවර්ධන ප්‍රතිඵල අත්පත් කරගත හැකිව තිබුණේය.

සංවර්ධනයේ මන්දගාමීත්වයට හේතු

රට හේතු මොහොත් ය, වාර්ගික ප්‍රචණ්ඩත්වය සහ සිවිල් පුද්ගල තත්වය වට පුඩාන ය. ආර්ථික පොදු විමර්ශනට වඩා දේශපාලනික සහ සාක්ෂරතා පොදු විමර්ශනට වැඩි බරක් හැකිම, නිතර පාහේ වෙතත් වීම සහ ඒ හේතුවෙන් ආර්ථික ප්‍රතිපත්තිවල අස්ථාවරත්වයක් ඇති වීම, ආර්ථික සංවර්ධනය වෙනුවට දේශපාලනික සහ ආගමික කාරණා කෙරෙහි වඩාත් යොමු වීම වට බලා තවත් හේතු වින්දනවේ.

එසේම, ප්‍රායෝගික ප්‍රතිපත්තිවලට වඩා දැක්වියද කෙරෙහි නැතිවීමක් දැක්වීමත්, නිදහස් පවත්වාගැනීම ආර්ථික වටපිටාවක් තුළ විවෘත වූ පහතගත අවස්ථා නිසි වේලාවේදී ඇලවා ගැනීමට නොහැකි වීමත්, සාක්ෂරතා පිලිබඳ නොහොත් දැක්ම මෙන් සංවර්ධනය නොතිබීමත්, තවත් වට හේතු වූ කාරණා මොහොත් දැක්විය හැකිය. ඒ කුරුණෑගම, සහනකර්ම වෙනුවට කෙරෙහිවිලි පාලන බලපෑම්, මෝලියා සුළු පාලන තත්වයන් විසින් ඇති කරන ලද අභියෝග තත්වයන් සහ ලෝකයේ ඇති වූ අවාසි සහගත අදාල පාලනික වෙනස්කම් ද වට බලා වෙයි.

අවසාන ආර්ථිකය

71 වැනි හිඳහත් සමරා අවස්ථාවේ රටේ ඇත්තේ මන්දගාමී ආර්ථික වර්ධනයකි. ඊට අමතරව, ණය උතුලක රට සිරවී සිටී. එසේම, මිනිසම් ආදායම්ලාභී රටක තත්වය තුළ මොහොත් කලක් දැන් කල් මරා තිබේ. සීග්‍ර ආර්ථික සංවර්ධනයකට සරිලන දේශපාලනික ව්‍යුහයක් සහ සමාජ - සංස්කෘතික වටපිටාවක් හැකි තත්වයක රට සිර වී සිටී. ඉතිං, සීග්‍ර ආර්ථික සංවර්ධනයකට බාධකව පවතින ඒ හිරිංගවලින් හිඳහත් වීමට ප්‍රමාණවත් ශක්තිමත් දීර්ගයක් අප ඇති කර ගත්තේ කවදා ද? (සැලකීමට වෙලාව)

